

УДК 327.2

**НА ВОЛОСОК ОТ ВОЙНЫ**  
(российско - английские отношения в Средней Азии)

А.С. Тургумбаева  
ЮКГУ им. М. Ауезова, г. Шымкент

В XIX веке самой крупной колониальной державой мира являлась Великобритания, и она играла главную партию в международных отношениях. Вторую половину XIX века в истории Англии часто называют "викторианской эпохой" в честь королевы Виктории, которая добилась в период своего правления наибольшего могущества Великобритании и увеличения

земель колониальной империи. Ведущее положение Англии в колониях и на мировом рынке было своего рода дополнительным стимулом к расширению колониальных территорий со стороны других крупных государств Европы – России и Франции. В свою очередь, войдя в политический азарт на волне преобразований и передела сфер влияния, от этих государств не желали отставать такие государства как Австрия, Япония и Германия.

Капиталистическая экономика требовала все больше дешевого сырья и новых рынков сбыта. На этой почве разыгрались следующие кризисы в международной политике великих держав:

1. В ограблении и дележе Турции участвовали Россия, Англия и Австрия.
2. Россия не поделила с Англией Среднюю Азию.
3. Китай с трудом разделили между собой Япония, Россия, Англия, Германия и Франция.
4. Англия оказалась на грани войны с Францией в переделе Африки.
5. Россия и Япония в результате борьбы поделили китайские земли и Корею.
6. Германия чуть не вступила в войну с Англией и Францией из-за Марокко, а в конце они обменялись Марокко и Конго.

Из вышеперечисленных конфликтов мы остановимся на отношениях России и Англии.

Англия в XIX веке использовала клочкообразную систему геополитического контроля над пространством. Порты, пункты, военные базы у нее были построены в стратегически важных географических точках планеты. Она дополняла эту систему важными элементами, т.е. государствами-буферами, которыми должны стать по замыслу англичан страны Средней Азии.

Россия использовала континентальную систему геополитического контроля над пространством. К тому же в связи с неудачей России в Крымской войне, царизм для поддержания своего престижа решил реабилитировать себя присоединением новых территорий на Востоке и в Средней Азии.

Колонии Англии были гарантированы от завоевательных устремлений России. Тем не менее, Россия оказалась на волосок от военного столкновения с Англией.

Великобритания стала представлять реальную опасность для России. Кроме того, Турция стремилась объединить усилия Коканда, Хивы и Бухары для их выступления единым фронтом против России. "Вместе с тем постоянные войны между ханствами, слабость их феодальных государственных образований были выгодны для соседних государств. Туркестан еще в XVIII веке служил объектом агрессии Ирана и Китая, а в XIX веке наибольшую опасность для среднеазиатских государств, представляла агрессия со стороны колониальной Англии" /1/.

В борьбе за территории Средней Азии по стратегическим соображениям царизму был нужен надежный плацдарм, роль которого выпала Казахстану. Поэтому русское правительство стремилось укрепиться в Туркестане, не допустить проникновения Англии в этот край. В 1847 году Министр иностранных дел России К. Нессельроде в служебной записке на имя Николая Первого пишет: "Вообще нельзя упускать из вида, что, во-первых, сии киргизы покорились России добровольно, что само уже требует большого к ним снисхождения; а, во-вторых, и это главное, что цель наша в отношении к Белой Орде есть не приобретение нескольких лишних поданных и извлечение из сего каких-либо денежных выгод (не могущих, впрочем, быть значительными), а подчинение сей Большой Орды влиянию России для видов торговых установления, следственно, там желаемой тишины и спокойствия, и чрез это самое установление безопасных торговых путей для распространения нашей торговли с Западным Китаем, в особенности с Кашгарией и с частью Средней Азии /2/. Надо отметить, Россия целенаправленно работала над вопросом унифицированной системы колониального управления. Первоначально созданный Особый Комитет пришел к выводу о том, что объединение управления казахской степью в один центр, не может быть приемлемым. После доклада Особого комитета Александр II 5 июня 1865г. утвердил проект министерств, для изучения начал и составления проекта будущего устройства Киргизского управления и т.д. В эти задачи завоевания и управления новых земель на юге Казахстана и в Туркестане в целом не входили походы в Индию. В предварительном этапе значительную работу провел К.К.Гутковский, из всех членов комиссии он был лучше знаком с жизнью казахского народа по

своей службе в административном аппарате области сибирских киргизов". К.К.Гутковский являлся человеком прогрессивных взглядов и был другом казахского просветителя - демократа Ч.Ч.Валиханова /3/. Потеря этого человека усилила консервативные, колонизаторские тенденции в работе комиссии. "По результатам "научной" экспедиции во главе с Ханьковым в Афганистан, дипломатической - во главе с Игнатьевым в Хиву и Бухару, поручика Валиханова, пробиравшегося из Верного в Кашгар под видом торговца" /4/, сведений Степной комиссии, собранных трудами К.К.Гутковским и А.К.Гейнсом, стали формироваться реальные планы продвижения России к южным широтам. Тем не менее, работа Степной комиссии и "научных" экспедиций была тайной, потому как Англия потихоньку продвинулась из Индии до Лагора, поставила своего комиссара и распространила свое влияние на Герат, далее запланировав перейти Аму-Дарью.

В Средней Азии и Южном Казахстане к началу 1867 года сложилось такое положение: в состав Российской империи вошли значительные территории, и необходимо было закрепить эти земли созданием какой-либо административно-политической системы. Руководящие круги Петербурга после направлений данных военным министром Д.А.Милютиним решили форсировать события. К этим шагам России внимательно и с тревогой наблюдали в европейских столицах. Видимо, отсюда, вытекает заключение великого мыслителя Ф. Энгельса о том, что начавшееся продвижение России в Среднюю Азию "с военной точки зрения" имеет огромное значение, "как ядро наступательной оперативной базы против Индии" /5/. На деле у России в 60-х годах XIX века для подобной-крупного масштаба операции достаточных сил не было. Но она использовала все возможности для достижения своей цели. «С первых шагов вступления в должность министра иностранных дел России (1856 г.) А.М.Горчаков стремился пресечь, или ограничить завоевательные устремления Англии, Франции, Австрии и Пруссии» /6/. А в начале 1869 года британский министр иностранных дел лорд Кларендон начал переговоры с русским послом Брунновым о разграничении сфер влияния России и Англии в Средней Азии, где предлагал сохранить между ними пояс, который бы предохранил их от всякого соприкосновения. Все же политики берегов Темзы старались по возможности подчинить себе и использовать в своих целях Турцию, Иран, Афганистан, среднеазиатские ханства и Кашгарию. Цель британских колонизаторов сводилась к тому, чтобы вовлечь в свои планы и сделать зависимыми Афганистан, затем, упрочить свои позиции в Иране. Голубая мечта англичан - зависимое от Англии мусульманское государство, на западе Китая. Кроме того, как и в России, велись работы по изучению Хивы и других ханств, Средней Азии. Но вскоре Среднеазиатские ханства оказались под влиянием России. Поэтому державы своим отношением и действиями все время напоминали о себе. И Россия, и Англия вели наступательную политику, и при этом опасались друг друга. На предложение английского правительства создать в средней Азии нейтральную зону, Россия, рассмотрев свои возможности, сочла необходимым включить в нейтральную зону территории Афганистана, и в ответ на это получила встречное предложение о расширении зоны на севере. Эти щепетильные вопросы, касающиеся стратегически интересующих земель обеих сторон, сорвали переговоры. В дальнейшем этапе переговоров разногласия продолжались из-за несогласия сторон, по поводу территории афганского эмира Шер-Али. Русские не признавали наследственные ему территории, так как подозревали в действиях Шер-Али согласованность с Англией. 17 октября 1872 года лондонский кабинет потребовал от царского правительства признания северной границей Афганистана реки Аму-Дарья от верховьев до пункта Ходжа Салех на среднем течении в Туркестанской степи. В 1878г. к афганскому эмиру Шир-Али было отправлено русское посольство. В ответ англичане послали своих посредников, но эмир отказался допустить их на свою территорию, и тогда три английские колонии вторглись в Афганистан через проходы Хайбар, Курам и Болан. Позднее от ориентации на Россию дипломатия эмира перешла к капитуляции перед Англией, сам Шир - Али бежал в Туркестан, где и умер. Сын афганского эмира Якуб признал за англичанами установленную границу, дав понять, что он занял про английскую позицию. Якуб, разрешил им возможность контролировать афганскую внешнюю политику прямо из Кабула и право держать в столице резидента для надзора за афганской внешней политикой. Но после известных событий и войны против английских захватчиков. Россия помогла сыну бывшего эмира Афганистана Мухаммеда Афзальхана - Абдурахману, выехать из Ташкента и стать правителем северных

прованций. Англичане отреагировали моментально, переиграв партию, склонили Абдурахмана на свою сторону, помогая ему сесть на трон.

Позиции англичан в Афганистане укреплялись в связи с чем, царская Россия предприняла несколько экспедиций, чтобы закрепить за собой Туркмению и в 1884 году через три года занимает Мерв (Мары в Туркмении). Возмущенное действиями русских английское правительство, не желало идти ни на какие соглашения, одновременно руководя операциями афганцев. «Армия Великобритании была доведена до 215000 человек, в том числе 74000 европейцев /7/. В марте 1885 года русские войска вошли в непосредственное соприкосновение с афганскими войсками близ Пендже. Произошел бой, во время которого, англичане, бежав в Герат, показали свою провокационную политику. После ухода руководителей и поддержки афганские войска вынуждены были оставить туркменскую территорию. В 1885 году, «после битвы на реке Кушка, где генерал Комаров разбил афганцев наголову, королева Виктория написала Александру III, по наущению кабинета, собственноручное письмо с довольно прозрачными угрозами» /8/.

13 февраля 1878 года, в день открытия Берлинского конгресса по Балканским вопросам, 6 английских кораблей под флагом адмирала Горнби появились перед Константинополем с инструкцией начать бомбардировку русских войск, если они вступят в город. Около двух месяцев дело было на волосок от войны» /9/. Англичане ревностно отнеслись к завоеваниям русскими Туркмении. На период 80-х – 90-х годов XIX века Англия усилила свои вооруженные силы, определила их предназначение, а именно: сухопутные силы Англии обязаны охранять английские интересы во всех частях света – оборонять от врагов внутренних и внешних, защищать колонии, производить новые присоединения. «На случай военных столкновений в борьбе за колонии Англия держала наготове запасные вооруженные отряды в стране: 10 батальонов пехоты, четыре полка кавалерии, шесть батарей при 30 полевых орудиях, 3 инженерных роты и 7 обозных рот общей численностью 21 тыс. человек»/10/.

Но в конце XIX века ситуация стала стремительно меняться. Великобритании бросили вызов страны “молодого капитализма”, позднее завершившие промышленный переворот. Вследствие усилившейся конкуренции, особенно в период кризисов и депрессии 70–80-х годов, начинается лихорадочная погоня за рынками сбыта, борьба за установление своего господства над странами, “изобилующими сырьем и дешевой рабочей силой, удобных для экспорта товаров, где можно было бы оградить себя от конкуренции, иначе говоря, установить свою монополию” /11/. Царское правительство интересовалось планами и действиями англичан на огромной территории от берегов Индийского океана до просторов Великой степи. В письме главы внешнеполитического ведомства России первому консулу в Бомбее обращается внимание на то, что прилегающий к Британской Индии Афганистан должен находиться в поле деятельности консульства: “Афганистан имеет для нас (России) первостепенное значение, а потом Вам надлежит принять все зависящие меры к тому, чтобы быть, возможно, обстоятельнее осведомленным о том, что в этом ханстве происходит” /12/.

“В делах канцелярии Туркестанского генерал-губернатора за 1868–1873 г.г. сохранилось множество документов по выработке взаимоотношений между Россией и Англией относительно государств - Среднего Востока и Центральной Азии. Это доклады, информация и переписка между высокопоставленными должностными лицами Российской империи, посольствами в Лондоне и Петербурге” /13/.

В документах раскрываются последовательные шаги правительств к сотрудничеству. В конце они закончились подписанием англо – русской конвенции 1907 года. «Подписанием названной выше конвенции началось политическое и военное сотрудничество Англии и России на азиатской почве. осуществление «принципа торгового равноправия» двух держав в Афганистане» /14/. Этот документ завершил более чем 30-летнее соперничество между двумя империями.

Завершившееся соглашением противостояние было закономерно. Англия, являясь морским государством, – не смогла бы удержать завоеванные стратегически важные районы Евразии, а развивающаяся Россия, не дала бы Англии возможность захватить стратегически значимую для нее Среднюю Азию. Длительные переговоры и их мирное разрешение отразилось в распределении сил во время первой мировой войны, когда державы выступили

союзниками в едином блоке.

#### Литература

1. История СССР. Том 2. Россия в XIX веке. /Под ред. М.Нечкиной.- М., 1949.-С.578.
2. Казахско-русские отношения в XVIII-XIX веках (1771-1867 гг.). Сборник документов и материалов.- Алма – Ата, 1964. Том 2.-С.335.
3. Бекмаханов Е. Б.. Присоединение Казахстана к России.- М., 1957.-С.227.
4. Куропаткин А. Кашгария. См. статью А.И.Исмаилова. От соперничества к сотрудничеству //Журнал актуальной научной информации: Центр НИИОН.- М.-.№5(6).-2001.-С.14.
5. К.Маркс, Ф. Энгельс. Соч. Т.XI, часть 1.-М.- С.366.
6. Статья О.Ю.Волковой о А.М. Горчакове// Международная жизнь.- 2002.- №2.-С.117.
7. История XIX века. /Под ред. проф.Лависса и Рамбо. Перевод с франц. 2-е доп. и исправленное издание. /Под ред. акад. Е.В.Тарле. Т. 7.- М.- 1939.-С.160.
8. Там же, С.161.
9. Там же. С.72.
10. Недзвецкий В. Военные средства Британской монархии. В статье А.И. Исмаилова. От соперничества к сотрудничеству.// Журнал актуальной научной информации. Центр НИИОН.- М.- №5(6).-2001.-С.16.
11. История дипломатии /Под ред. акад. В.П.Потемкина.-Т.2.-М.- 1945.-С.59.
12. //Международная жизнь.-2001.- № 1.- С.90.
13. Исмаилов А.И. От соперничества к сотрудничеству //Журнал актуальной научной информации. Центр НИИОН.- М.-№5(6).-2001.-С.17.
14. Там же, С.19.

#### Қорытынды

Бұл мақалада XIX ғасырдың екінші жартысындағы Ресей мен Улыбританияның Орталық Азиядағы геосаяси мүдделерінің қақтығысуы мен екі елдің арасындағы қатынастар баяндалады.

#### Summary

This article is about conflicts of geopolity interests in Central Asia, XIX century, Such contries as Russia and Great Britain.